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Хід уроку

І Етап орієнтації

1. Привітання учнів, організація класу

Сьогодні я хочу запросити вас здійснити подорож у глибини літосфери. Налаштуємось на пошук і розпочнемо урок з географічної хвилинки. Перед тим як відправитися у подорож ми зберемо багаж знань, який нам знадобиться у дорозі. 
2. Орієнтація на визначення місця уроку в темі

3. Актуалізація опорних знань учнів  - бліц-опитування

Величезні блоки літосфери, розділені розломами – літосферні плити.

Раніше існував єдиний материк  Пангея
Пангея розділилась на два древні материки Лавразія, Гондвана
Євразія утворилась з древнього материка Лавразія
Земна кора разом із верхнім шаром мантії утворює літосферу.

Є два види земної кори материкова, океанічна
Материкова земна кора складається з таких шарів    осадовий, базальтовий, гранітний
Головна причина рухів земної кори – переміщення речовини мантії.

Верхній в’язкий шар мантії  астеносфера
Підземні поштовхи і коливання земної поверхні – землетруси.

Місце розривів і зміщень у земній корі – вогнище землетрусу.

Ділянка земної кори, розташована над вогнищем землетрусу – епіцентр.

Гірські системи утворюються в результаті  стикання літосферних плит

Розрізняють рухи літосферних плит   повільні вертикальні, повільні горизонтальні
Явище, коли магма  рухається від шару астеносфери до поверхні Землі   магматизм

Проявом зовнішнього магматизму є  вулканізм
ІІ Етап визначення мети

1. Мотивація навчальної діяльності 

Надра землі майже недоступні людині і тому вони є для нас загадками. Але людина завжди хотіла їх розгадати. Є на Землі місця, де можна заглянути у середину землі і навіть доторкнутися до речовини, яка щойно піднялася з надр Землі. Сьогодні на уроці ми продовжимо знайомство з процесами, що відбуваються в земній корі, а з якими саме зараз будемо спостерігати.
Перегляд відеосюжету «Виверження вулкану».
Повідомлення теми уроку (слайд 1)

2. Бесіда з учнями, визначення показників досягнення мети

Очікуваний результат –

- сформувати поняття «вулканізм» і «вулкани», «гарячі джерела» і «гейзери»;

- вивчити будову вулкана;

- навчитися розрізняти різні види вулканів, знаходити їх на карті;

- сформулювати позитивне значення вулканів.

ІІІ Етап проектування

Обговорення з учнями форм роботи на уроці, способів фіксації матеріалу 

ІУ Етап організації виконання плану діяльності

Слово вчителя. Отже, як ви вже зрозуміли, тема нашого сьогоднішнього уроку «Вулкани». Урок наш буде не зовсім звичайним, сьогодні ви здійсните неймовірну подорож і дізнаєтесь, хто такі вулкани, і що вони в собі несуть. Але спочатку я хочу вас де с ким познайомити. Один із богів у стародавній Греції – бог-коваль, якого греки називали Гефест, у стародавніх римлян вшановувався як Вулкан. Чому ж така шана цьому богу?

Повідомлення учнів, слайд 2

Вулкан – син Юпітера і Юнони, бог вогню, ковальської справи, досить зрідка був присутній на раді богів. Його неприязнь до Олімпу мала давні корені. Кульгавий після падіння, він оселився на горі Етна, де побудував велику кузню. Побудував для всіх богів на Олімпі величні золоті палаци, виготовив меблі з коштовних металів і прикрасив їх коштовним камінням. За допомогою Циклопів Вулкан виготовив зброю для Юпітера – жахливі блискавки, від яких не міг врятуватись ніхто. Любовні стріли для купідона також кував Вулкан. Вулкану приклонялись усі ковалі та артисти, вважали його своїм захисником, і відповідно обоготворивши. Особливо шанували Гефеста в Афінах, де ремесла досягли найбільшого в Греції розвитку. На честь цього бога проводились різноманітні свята – Вулканалії і Гефестії. Його звичайно зображували невисоким, коренастим чоловіком, у якого одна нога коротше іншої, в робочій шапці, короткому одязі і з інструментами коваля у руках. 

Слово вчителя. А що ж насправді уявляє собою вулкан, як природне явище? Зараз ми спробуємо в цьому розібратись.

Дослід

1. Заздалегідь  налити в пробірку розчин соди, підфарбований червоною акварельною фарбою, або харчовим барвником.

2. Пробірку обсипати з усіх боків піском, щоб її не було видно, а сама купка піску нагадувала гірку.

3. Зверху у пробірку лити оцет. Відбувається реакція між содою і оцтом, на поверхню виливається «потік лави».

Повідомлення учнів. Інформація «Утворення вулканів» (слайд 3)

Робота зі схемою «Будова вулкана» (слайд 4)

Перед вами внутрішня будова вулкана. Давайте спробуємо, не читаючи текст, встановити відповідність між моїм визначенням і назвами на малюнку.

· Канал, по якому магма піднімається на поверхню -… (жерло)
· Магма, що вивержена на поверхню - … (лава)

· Отвір, через який виливається  лава - … (кратер)
· Гора, що утворюється з вивержених речовин - … (конус)
Прийом «словничок»  (слайди 5, 6)

Розповідь «Продукти вулканічних вивержень» (слайд 7)

Визначення поняття «вулканізм» (слайд 8)

Розповідь «Типи вулканічних вивержень» (слайд 9)

Слово вчителя. Користуючись атласом (ст. 17) розкажіть як позначені вулкани? Чому одні позначені червоними зірочками, а інші синіми?

Розповідь з елементами бесіди «Групи вулканів» (слайд 10).

· Як ви гадаєте, які вулкани називають діючими? Згаслими? Сплячими?

Слово вчителя.

Вулканів на Землі дуже багато: десятки тисяч на материках та ще більше – в океанах. Однак діючих вулканів значно менше – близько тисячі. Переважна частина вулканів так само, як і райони землетрусів, розташована на межах літосферних плит, поблизу розломів земної кори. 

Види вулканів (слайди 11-35)

Слово вчителя.

На земній кулі налічують до 850 діючих вулканів. Щорічно на планеті стається понад зо вулканічних вивержень.

І зараз ми з вами вирушаємо в подорож до самих відомих вулканів. 

Географічний практикум (Робота з картами атласу, повідомлення)

Слово вчителя.  І перший вулкан на нашому шляху знаходиться на 64°пн.ш., 15°зх.д. (слайд 36)

Гекла – вулкан, розташований на півдні Ісландії. Висота 1488 метрів. З 874 року вивергався більш ніж 20 разів і вважається найбільш активним вулканом Ісландії. В середньовіччя ісландці називали його «воротами в пекло». Вивчення відкладень вулканічного попелу показало, що вулкан був активним, що найменше на протязі 6600 років. Останнє виверження стало в 2000 році.
     Слово вчителя.  І відправляємось у подорож до наступного вулкану, який чекає нас на 4°пд.ш., 37°сх.д. (слайд 37)

Кіліманджа́ро — потенційно активний  вулкан на північному сході Танзанії, найвища точка Африки над рівнем моря (5895 м). З 1902 по 1918 роки мав назву Вершина Кайзера Вільгельма . Кіліманджаро підноситься над плоскогір'ям Масаї, яке розташоване на висоті 900 метрів над рівнем моря. Про походження назви є декілька версій. У 2003 році вчені прийшли до висновку, що розплавлена лава знаходиться всього в 400 метрах під кратером головної вершини Кібо. Хоча й не прогнозується іншої активності, крім викидів газу що відбуваються зараз, існують побоювання, що вулкан може обрушитися, що призведе до великого виверження на зразок гори св. Олени. Кілька обвалів і зсувів ґрунту вже відбувалися на Кібо в минулому. В результаті одного з них утворився так званий «західний пролом». У Кіліманджаро не було документованих вивержень, але місцеві легенди говорять про вулканічну активність 150—200 років тому.
   Слово вчителя. Наша наступна зупинка знаходиться на 5°пд.ш, 105°сх.д. (слайд 38) 

Кракатау – типовий стратовулкан, тому завжди вивергався у супроводі потужних вибухів і викидів великої кількості попелу. Вивчення вулкану і прилеглих територій встановило залишки найвидатніших доісторичних вивержень. За припущенням вулканологів один з найпотужніших вибухів стався в 535 році. Це виверження призвело до глобальних кліматичних наслідків на Землі. За деякими припущеннями, це виверження супроводжувалось завалою великої ділянки поверхні, утворило Зондську протоку, розділивши острови Яву і Суматру. Найбільш відомі виверження Кракатау в історичний період відбулися в 1680 і 1883 роках. Останнє виверження практично знищило острів на якому і розташовувався вулкан.

Слово вчителя. Відправляємось у гості до ще одного. Він чекає нас на 1°пд.ш, 78°зх.д. (слайд 39)

Самий високий з діючих вулканів в світі – Котопахі, він досягає 5897 м. над рівнем моря. Він розташований в 50 км. Від міста Кіто, столиці Еквадора, на території одноіменного національного парку. Близько 70 років тому місцеві мешканці потерпали від потужних вивержень з його жерла. Зараз вулкан знаходиться в сплячому положенні, і тільки час від часу відбуваються викиди сірки чи парів води.

Слово вчителя. Ми з вами здійснили подорож до найвідоміших вулканів світу. А зараз виконаємо частину практичної роботи – знайдемо та позначимо на к.к. вулкани (слайд 40)

Розповідь вчителя. Виверження вулканів - це катастрофічне явище природи, яке викликає у людей страх - вони забрали незліченну кількість життів, стерли з лиця землі цілі міста і перетворили великі землі в безплідні пустелі.

Повідомлення учнів «Катастрофічні виверження» 

Розповідь вчителя.

... Колись, за сивої давнини, на березі Неапольської затоки в Італії стояло веселе й ошатне місто Помпеї. На його вулицях завжди було жваво. До цього курортного міста приїздили відпочивати знатні римляни. Життя в Помпеї було спокійне, і ніщо не пророкувало катастрофи... З деякого часу з вершини великого Пагорба поблизу міста почав вириватися димок, а іноді чувся гул. Ніхто із мешканців міста не знав, що Пагорб — це згаслий вулкан, який зараз має назву Везувій.

Одного дня дим із Везувію почав валити сильніше, ніж звичайно. Однак жителі майже не звертали на це уваги — вони поспішали швидше закінчити свої справи, щоб встигнути на гладіаторські ігри. Видовище вже почалося, коли раптом настала пітьма, задушливі гази наповзли на місто, високо в небо з Пагорба підкинулося полум’я. На місто почав падати все густіший попіл. Ошалілі люди бігли не озираючись, намагаючись сховатись, щоб урятувати своє життя. Вони ховалися в підвалах, щоб перечекати лихо. Нікому не вдалося врятуватися, адже все місто було поховане під багатометровим шаром попелу... Про місто згодом забули.
Але ось одного разу, багато років потому, в полі почали рити колодязь і наштовхнулися на мармурову статую. Почалися розкопки, і загибле місто знову побачило сонячне світло. Сьогодні Помпеї — місто-музей, який відвідують тисячі туристів. (слайди41,42)

Розповідь вчителя. Чи можуть вулкани діяти під водою? Чому?

Виверження вулканів може відбуватися й під водою. 

Перегляд відео фрагменту «Виверження підводного вулкану»

Слово вчителя. Як ви вважаєте, чи можливе виверження вулкану в Україні? 

Робота зі слайдами 43-45.              
- Що це таке, на вашу думку?

- Чи можна ці явища віднести до теми нашого уроку?

Слово вчителя. На Керченському півострові грязь виштовхують гази іншого невулканічного походження, тому вони називаються «невулканічними».

Зараз я буду розповідати казку, а ви уважно слухайте.

У мами Землі було багато донечок і синочків, але я розповім про двох із них - Магму і Підземну річку. Підземну річку всі любили, бо давала водички напитися, а в пустелі їй і ціни не було, бо там, де виходила на поверхню - росли пальми і раділи життю люди. Магму не любили, бо жорстока була, і якщо вже виривалася на поверхню, то спалювала цілі ліси і міста. І надумала Магма згубити Підземну річечку. Стала підбиратися до неї ближче і ближче. Гаряче стало річечці і закричала вона, благаючи маму-Землю про допомогу. Почула мама прохання донечки і розступилася, утворивши тріщинку, через яку і вирвалася наша Підземна річечка на поверхню. Але це вже не була підземна річка - мала вона інше ім’я - Гейзер. 

Схема утворення гейзера.(слайд 46)

· Чому вода може вириватися на декілька десятків метрів, а може просто утворювати невеличкі озерця?

Поряд із діючими, вулканами, а часто і згаслими, трапляються гарячі джерела та гейзери. Це свідчить про те, що розжарена магма близько підходить до поверхні й нагріває підземні води. Гейзери періодично викидають фонтани гарячої води з-під землі. Чим пояснити цю загадку природи? Гейзер діє за принципом чайника. У підземних порожнинах вода нагрівається до 100 °С, закипає й під тиском із шумом виривається нагору, мов пара з чайника. Ці фонтани сягають висоти 40-90 м. Потім, з охолодженням води, виверження припиняється до наступного її нагрівання та утворення пари. 

Прийом «словничок»: гарячі джерела, гейзери (слайд 47)

Слово вчителя. Кожний гейзер має свій режим дії (від хвилини до кількох діб). Гарячі джерела та гейзери відомі на Курильських островах, Камчатці (Долина гейзерів), у США (Єллоустонський національний парк), на острові Ісландія, у Новій Зеландії тощо. 

На відміну від гейзерів, гарячі джерела спокійно витікають з тріщин у земній корі.(Слайди 48-53)                           

    Слово вчителя. 

·  Як називається наука, яка вивчає і передбачає виверження вулканів? 

· А як називається людина, що вивчає вулкани?

· А чому ця професія настільки важлива?

Відомий вулканолог Гарун  Тазієв спускався в жерла багатьох діючих вулканів.    Практична ціль вулканології полягає в розробці методів передбачення вивержень і використання вулканічного тепла гарячих вод і пара для потреб народного господарства. Початком всебічного вивчення вулканів вважається відкриття в 1842 році спеціального наукового закладу – вулканічної обсерваторії, що розташована на схилах вулкана Везувій. Потім в 1911 році була створена ще одна обсерваторія на вулкані Кілауеа на Гавайських островах. Потім з’явились обсерваторії в інших сейсмічно небезпечних районах: в Індонезії і в Японії.

Слово вчителя. Ми вже говорили про те, що виверження вулканів - це дійсно катастрофічне явище природи, яке викликає у людей страх - вони забрали незліченну кількість життів, стерли з лиця землі цілі міста і перетворили великі землі в безплідні пустелі. 

· А чи є користь від вулканізму?

· Чи має він позитивне значення?

Користь від вулкану  (слайд 55)

У Етап контрольно - оцінювальний 

1. Прийом «Чомучка»

- Чому в земній корі утворюються тріщини?

- Чому відбуваються виверження вулканів?

- Чому на вершині вулкану утворюється гігантська чаша – кратер?

- Чому переважна частина діючих вулканів розташована на окраїнах Тихого океану?

- Чому в районах вулканізму часто зустрічаються гарячі джерела?

- Чому гейзери фонтанують через певні проміжки часу?
2. «Хвилинка ерудита»

- Що призвело до настання льодовикового періоду?

Причиною зледеніння Землі є посилення активності вулканів, продукти виверження яких блокували сонячне світло. Під час вулканічних вивержень в атмосфері створюються хмари з газів і попелу, які діють як екран, перешкоджаючи сонячним променям нагрівати земну поверхню. Це і призводить до зниження температури планети. В минулому Землі саме сильні виверження вулканів могли викликати настання льодовикового періоду.

3. Розгадай кросворд
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	1.Розпечена магма, що виливається на поверхню

	2. Вулкан, в результаті виверження якого зникло місто Помпеї

	3. Канал, по якому піднімається магма

	4. Чашоподібне заглиблення на вершині вулкана

	5. Вулкан, що не вивергався 25 тис.років

	6. Гора, що утворюється з вивержених речовин

	7. Вулкан, що періодично вивергається

	8. Тип вулкана в Україні

	9. Розплавлена речовина мантії


4. Підведення підсумків уроку, з’ясування питання, чи досягнуто мету уроку, відповіді на питання „я знаю, я вмію…”

5. Виставлення і мотивація оцінок

6. Інструктаж з д/з

Д/З §    25 - опрацювати  

1) Вираз  «Жити на вулкані» виражає постійну готовність до будь-яких неприємностей. Чому ж люди селяться біля підніжжя вулканів?

2) Де можна використовувати воду гарячих джерел та гейзерів?

3)  Підготувати повідомлення про роботу зовнішніх процесів землі (робота вітру, води)

